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 1 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

 

 

 



 

 2 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

عداد : الأستاذ مختار برهوم  إ    



 

 3 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

 
 

  النبات  1-9عنوان الدرس: 
 جهاز النقل ف 

 

 

ن الأوعية الخشبية والأنابيب اللحائية من حيث.   السؤال ❶:  قارن بي 
 

 وجه المقارنة
 

 

وعية الخشب أ  

 

وعية اللحاء أ  

 

كيب ال تر  
 
 

تتكون من مجموعة من الخلايا  
اصة معا تر الميتة والمجوفة والم   

تتكون من مجموعة من الخلايا الحية 
البعض المتصلة ببعضها   

 

 

وظيفة ال الأملاح المعدنية نقل الماء و   مينيةنقل سكر السكروز والاحماض الأ    
 

اتجاه المواد  
 المنقولة 

 

 

  اتجاه واحد الى أعل 
 فن

 

 

ن الى أسفل وا   كلا الاتجاهي 
أعل  لىفن  

 
 
 

 الجدر العرضية
 
 

ا ونتج عنها صفائح غربالية كليلم تتلاش   تلاشت كليا ونتح عنها أنبوب مفتوح   

 

 

 

 

توجدلا  لا توجد  الأنوية   
 

 

 

 

زمالسيتوبلا  

 يوجد لا يوجد 
 

ليلوزالس  

 لا يوجد  يوجد

 

ن   لا توجد  توجد مادة اللجني 



 

 4 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

ات التالية بالجزء الصحيح من أجزاء الحزمة الوعائية.  ن ن ة من المت   السؤال ❷:  صل  كل مت 

 

 



 

 5 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

  المستطيل لإكمال العبارا ت التالية. 
 السؤال ❸:  استخدم الكلمات الموجودة فن

 

 

 

اصةةةةةةةةةةةةة معا وتتكون جدرانها  ن مم    لخشببببببببببب ا وعيةأ  تتكون جموعة من الخلايا الميتة والمجوفة والمتر
  السةليلوز  من  

من خلايا متصةلة ببعضةها البعض ولم تفقد     أنابي  اللحاء  بينما تتكون  لجني   الو مادتر
   الصفيحة الغربالية كل  فتظهر مثقبة وتسمىبشكل  جدرانها العرضية  

 

 . ن   جذر نبات ذي فلقتي 
  يوضح ترتيب الحزم الوعائية فن

 السؤال ❹:  الشكل الاتر
 ؟شت  الى تركيب الحزمة الوعائية أي من الرموز التالية ت -1

 

(A) (B)  

(C)                                (D)   
 

 ؟    (A)وظيفة الجزء المشار اليه بالرمز أذكر  -2
 

  أجزاء النبات 
 نقل سكر السكروز والأحماض الأمينية من الأوراق الى باف 

 السؤال ❺:  يمثل ال شكل التالى   قطاعا عرضيا للأنسجة الوعائية. 

 

 

 

ن ال  -   لخشبا وعيةأ  -   أنابيب اللحاء    الصفيحة الغربالية  -  لجني 



 

 6 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

 السؤال ❻:  يمثل الرسم التخطيط  المقابل الطرف السفل  من ساق النبات. 
 

 ما المقصود بالحزم الوعائية ؟ -1
 

قاربة مجموعة من أوعية الخشب وأنابيب اللحاء المت  

  المجاور هوت  الجزء الذي أ  -2
 منه القطاع العرضن

َ
 :خذ

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(          
                                  

بذورال                               الأوراق     ساق   ال                              جذر ال                    

ن الحزم الوعائية من حيث -3  ؟  قارن بي 
 

 

 فسر// خلايا أوعية الخشب خلايا ميتة وقوية جدا.  -4
 

ن    جدرانهاالقوية جدا بسبب وجود مادة اللجني 
 فن

 . ن ن من نبات من ذوات الفلقتي  ن عرضيي   السؤال ❼:  يمثل الرسم التخطيط  ال تالى   قطاعيي 

 
 

 الإجابة الصحيحة( )اخت       ينتقل الماء والأملاح المعدنية الذائبة فيه من الجذور الى الأوراق عن طريق.  -1
                              

نش              والخشبنسيج الخشب             نسيج اللحاء               نسيج اللحاء               ميةيالخلايا التر

 ما دليلك عل ذلك؟  ؟(A)من أي جزء من أجزاء النبات تم أخذ القطاع   -2
 

  بسبب  الدليل : /  الجذر من  خذ أ 
 . مركز الجذر ترتب الحزم الوعائية فن

  القطاع فسر:  -3
  الساق  (B)توجد الحزم الوعائية فن

    ؟فن

  
تب فن  من الساق.  الطبقة الخارجيةقريبة من   حلقاتلأنها تتر

 

 وجه المقارنة
 

 

 أوعية الخشب 
 

 أوعية اللحاء 
 

 

 المواد التر  تنقلها
 

لاح المعدنيةالماء والام  

 

كروز والأحماض الأمينيةسكر الس  
 

 

 

 

 

 

 

 اتجاه المواد المنقولة 
 

 

  اتجاه واحد  
أعل الى فن  

 

 

   
ن  فن أعل  والىأسفل الى كلا الاتجاهي   

 

 



 

 7 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

   
ن والأخر فن   جذر نبات ذي فلقتي 

ن أحدهما فن ن عرضيي  السؤال ❽:  يمثل الشكل التالى  قطاعي 
، أدرسه جيدا ثم أجب عن الأسئلة التر  تليه.  ن  ساق نبات ذي فلقتي 

 
 
 

كيب الذي -1   جذر النبات؟وضح ي  حدد رقم التر
 مع ذكر الدليل.  قطاعا عرضيا فن

 

كيب )   بسبب  الدليل :  /   . (1التر
 . مركز الجذر ترتب الحزم الوعائية فن

 

ات  -2 ن  ماعدا.   (A)الجزء المشار اليه بالرمز جميع ما يل  من ممت 

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(          
                                  

ن         سيتوبلازم بدون أنوية         الغرباليةالصفائح                كلا الاتجاهي 
 خلايا ميتة ومجوفة        نقل فن

 . (B)الجزء المشار اليه بالرمز من المواد الاتية يتم نقلها بواسطة  أي -3

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(          
                                  

 جلوكوز ال                          ماءال                              حماضالأ                          السكروز           

؟، مقابلالشكل ال ن خلال م -4 ن ن التاليي  كيبي   سم التر
 

  :   (س)
   . أنبوب لحات 

 . وعاء خشتر   :   (ص)
 

 . فسر سبب اختيار
 

   يحتوي الأ  •
در عرضية  جعل (  س)نبوب اللحات 

   ي و  ئح غربالبة.  صفاقبة تسمىمث
كلا نقل الغذاء فن

 . ن  الاتجاهي 

در عرضية جعل )ص(   وعاء الخشتر  يحتوي اللا  •
    ماء نقل الي و  . وحنتج عنه أنبوب مفتحيث قبة مث

فن
 واحد للأعل.  اتجاه

 
 

 
 

 



 

 8 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

 . ن   جذر  نبات من ذوات الفلقتي 
   فن

   قطاع عرضن
 السؤال ❾:  يمثل ال شكل الاتر

 

 

ن البدائل المعطاة مستعينا بالشكل السابق،   ؟ اختر الإجابة الصحيحة من بي 
 

 

 
 

اكيب   : ❿السؤال    ماء ملون فلاحظ تلون بعض التر
قام طالب من الصف التاسع بوضع نبتة فن

   أدرس الشكل تلوين،وبقاء أخرى بدون 
 . ذي يليهجيدا ثم أجب عن ال الاتر

 

 
 

اكيب التر  تلونت؟مستعينا بالشكل السابق،  -1  الإجابة الصحيحة( اخت  )                ما التر
                                  

 ( 4و   2(                     ) 3و   2(                               )4و  1)                               (3و  1)          

 الإجابة الصحيحة( اخت  )        وتكون..................... أوعية الخشب وأنابيب اللحاء متقاربة معا توجد   -2

ة                 يا البلا خ                 قلنسوة الجذر            صفيحة غربالية                     حزم وعائية  سر 



 

 9 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

  النبات. 
ن أوعية الخشب وأنابيب اللحاء فن  السؤال ⓫:  أحد البدائل التالية يوضح الفرق بي 

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(
 

 
  النبات، أدرسه ثم أ جب عن الأسئلة التر   تليه. 

   جهاز النقل فن
 السؤال ⓬:  يوضح الشكل التخطيط  الاتر

 
  النبات -1

 إذا كان الوعاء )س( يمثل أنبوب اللحاء فن

 ؟ ما الدليل من الشكل عل صحة ذلك -أ 
 

ن الى أسفل والى أعل.    *         سبب وجود صفائح غربالية          ب  *   كلا الاتجاهي 
 النقل فن

 

   ؟ (صمثال عل مادة تنقل عتر الوعاء )أذكر   -ب
 

 الماء والأملاح المعدنية. 
 

 فسر// الخلايا الغربالية خلايا حية.  -2
 

  جدرانها. لأنها لا تحتوي ع
ن القوية جدا فن  ل مادة اللجني 

 

  أوعية الخشب الى أعل  2( و ) 1سم القوى )  -3
  سحب جزيئات الماء فن

 ؟ كعمود واحد ( التر  تساهم فن
 

 قوى التلاصق:   (2)  القوى                         قوى التماسك  : ( 1القوى ) 

 

 صفائح

 غربالية

 نقل

ن   الاتجاهي   
  كلا 

 فن



 

 10 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

  النبات الوحدة ال   
 تاسعة : النقل ف 

 
 

 

 امتصاص الماء ونقله 2-9عنوان الدرس: 
 

 

 السؤال ❶ :  الرسم التخطيط   المقابل يمثل أحد أجزاء النبات.  أدرسه جيدا ثم أجب. 
ات الجذرية  -1 بة الى الشعت   بةةةةةةةة: ينتقل الماء من التر

 الإجابة الصحيحة(الدائرة المرسومة بجوار )ظلل   
    

       نقل النشطال                                     نتشار الا      
  ال                                 سموزيةالأ      

      تمثيل الضوت 
  

اكيب   الرموز  المقابلحدد من الرسم  -2 الدالة عل التر
 ؟ التالية

ة :  •      (B) طبقة البسر 

    (C)  :  قلنسوة الجذر  •

ات الجذرية •       (A) :  الشعت 
 

 

كيبما وظيفة ال -3  ؟ (A)المشار اليه بالرمز  تر
 

بة  امتصاص الماء وأي  ونات الأملاح من التر
 

 ؟  (C)تم قطع الجزء المشار اليه بالرمز إذا  ثبما سيحدتنبأ  -4
 

 (C)الجزء   قلنسوة الجذر :  تؤمنها ت التر  كانغياب الحماية لن ينمو الجذر بصورة طبيعية بسبب 

 



 

 11 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

 السؤال ❷:  يوضح الشكل المقابل مقطع لجذر نبات، أدرسه ثم أجب عن التالى  . 
 من خلايا.  (B)يتكون الجزء المشار اليه بالرمز  -1

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(                            

    

      اسفنجية                                    عمادية       
     حارسة                                   برنشيمية     

 

 ؟   (B) المشار اليه بالرمز   ءالجز وظيفة  أذكر  -2
 

بة   التر
 . تحمى  الجذر أثناء نموه فن

ة ولكن   -3 ات الجذرية صغت  ة جدا. ا عدأ علل // الشعت   دها كثت 
 

 

ة جدا لتوفت    للماء والأيونات المختلفة. سرعة امتصاصها تزيد من مساحة كبت 
 

 السؤال ❸:  يوضح الشكل المقابل مقطع لجذر نبات، أدرسه ثم أجيب عن التالى  . 
  الشكل هو -1

 :العامل الذي يحدد انتقال الماء فن

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(                            

 

ن الم     كت  ة الجذرية.  نعدمالتر   الشعت 
 للأملاح فن

 

 

بة.        التر
ن العالى  للأملاح فن كت 

   التر
 

بة.    التر
  جهد الماء المنخفض فن

 

بة.    التر
 جهد الماء العالى  فن

 

      جهد الماء من الأقل إلى الأعل؟حسب   3و 2و  1رتب الأرقام   -2

 

(3  )                   (2   )                  (1 ) 
 

  النباتات  -3
ات فن   بعض النباتات الصحراوية بينما لا توجد الشعت 

ات الجذرية فن فسر لماذا تمتد الشعت 
  
 المات 

 

  النباتات الصحراوية  •
ات الجذرية تمتد فن بة الشعت    التر

 . لامتصاص الماء  فن

  بينما  •
  النبات المات 

  اللأن النبات يعيش كل  تفقد وظيفتها فن
   . ماء ه فن

 



 

 12 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

بة للجذر أدرسه ثم أجب عن التالى  .     يوضح ألية انتقال الماء من التر
 السؤال ❹:  الشكل  الاتر

 

 

ة جذرية           ؟(A)سم الجزء المشار اليه بالرمز  -1  . شعت 
 

 

 

 الأسموزية.                  ؟لية التر  ينتقل بها الماء أذكر الآ -2
 

 

 ؟  (A)إذا تم قطع الجزء المشار اليه بالرمز  ثتنبأ بما سيحد -3
 

ؤمنها  انت تالتر  ك امتصاص الماء والأملاح المعدنية موت النبات بسبب عدم قدرة الجذور عل

ات الجذرية  (. (A)الجزء المشار اليه بالرمز   ) الشعت 
 

ح  -4   الجزء المشار اليه بالرمز أسر 
  القيام بوظيفته   (A)أهم التكيفات الموجودة فن

 ؟والتر  تساعده فن
 

ات الجذرية الشع • ةصغ ت  ة العدد كجدا و  ت  ة جدا لتوفت   ثت  سرعة امتصاصها  تزيد من مساحة كبت 

 للماء والأيونات المختلفة. 

ن بوجود  تت • ة فجوات عصامت  ن تحتوي عل رية كبت  كت  تقال من  نبالا  للماء سمحمما يمحلول عالى  التر

ات الجذرية  بة الى الشعت  .  سموزيةبالأ التر ن كت   حسب منحدر التر

   
 



 

 13 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

  جذور النبات. 
   يمثل النقل الجانتر  للماء والأملاح فن

 السؤال ❺ :  الشكل الاتر

 

كيب والرمز الدال عليه؟   -1 ن التر  صل بي 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

ة الجذرية مع توضيح المسارات التر  يسلكها  ضح  و  -2 بة إلى الشعت  كيف تنتقل جزيئات الماء من التر
ن أعلاه   (C)الماء حتر يصل إلى الحزمة الوعائية   ؟ عل الرسم المبي 

 
 

ة الجذرية • بة الى الشعت  ن  حسب    الأسموزيةبالخاصية  :    انتقال جزيئات الماء من الت  كت  منحدر التر

بة ) ن منخفض وجهد ماء عالى  من التر ن عالى  وجهد  ية )ر ة الجذلفجوات العصارية بالشعت  ( الى ا تركت  تركت 

 . (خفضماء من

 أوعية الخشب. حتر يصل    أخرىالجدران من خلية الى  عتر   سموزيةالأ بمر الماء يالمسار الأول :  •
 

  المسار ال •
وينتقل من خلالها  خارج الخلايا  حيث يتسرب الى  ممرا خارج خلوي  قد يسلك الماء  :    ثان 

 أوعية الخشب. يصل حتر  



 

 14 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

  الشكل الا : ❻ السؤال 
  جذور النبات.  تر

 يمثل النقل الجانتر  للماء والأملاح فن

 
 

 ؟ (X)بالرمز  ا المشار اليه  ئيةسم الجز  -1
 

 

ة جذرية  . شعت 

بة الى يعتمد  -2    . عل الفجوة العصاريةانتقال الماء من حبيبات التر
 

 سموزيةالانتشار والخاصية الأ         الانتشار                                         
 

 التماسك والتلاصق     سموزية                            الخاصية الأ 
 

 

كيبال"  -3 بة " (X)المشار اليه بالرمز  تر  . يقوم بامتصاص الماء والأملاح المعدنية من التر

كيب حتر يقوم بهذه الوظيفة.   اذكر خصائص هذا التر
 

ات الجذرية الشع • ةصغ ت  ة العدد كجدا و  ت   .  ثت 

ن تت • ات الجذرية مت  ة فجوات عصابوجود  الشعت  ن تحتوي عل رية كبت  كت   . محلول عالى  التر
 

كيب المشار اليه بالرمز  ينتقل الماء الى   -4 ح ذلك ةبالخاصية الأسموزي (X)التر  ؟ . اسر 
 

 

ن تت • ات الجذرية مت  ة بوجود فجوات عصاالشعت  ن تحتوي عل رية كبت  كت   . محلول عالى  التر

بةتحتوي بينما  • ن  منخفضمحلول   عل التر كت    . التر

ات الجذرية  نللماء بالا   سمحمما ي • بة الى الشعت  . سموزية  بالأ تقال من التر ن كت   حسب منحدر التر



 

 15 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

  النبات الوحدة ال   
 تاسعة : النقل ف 

 
 

 
 

 عملية النتح  3-9عنوان الدرس: 
 

 

 السؤال ❶ :   أجب عن الأسئلة التالية ؟  
 ما المقصود بالنتح؟ -1

 

 )تعريف مختصر(.    .        الثغور عتر   الأوراقمن فقدان بخار الماء عملية 
 

ة.  -2  ما المقصود بالثغور وعل أي سطح من الورقة يتواجد بكتر
 

 السفل  للورقة. عل السطح  معظمها يقع  ةفتحات صغت  

ح   -3   النبات اسر 
بة سحب الماء لكيفية حدوث تيار النتح فن  ؟الى أعل من التر

   
 

 

 . فقدان بخار الماء باستمرار من الأوراقالى  النتحعملية ؤدي ت •

   قيمة ج  اضخفناذلك    ثحدي •
  الجزء العلوي   قدار الضغط الجويموانخفاض    الأوراقهد الماء فن

فن
  لأوعية الخشب. 

   ب الى أعل. شعتر أوعية الخ   لماءا وسحب تدفقبب سمما ي •
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  جزء من أحد النباتات. أدرسه جيدا ثم أجب. 
 السؤال ❷:  يوضح   الرسم التخطيط  الاتر

الأنسجة  -1 بيانات  التخطيط   الرسم  عل  أكتب 
 والخلايا الاتية عند جزء النبات الذي توجد فيه: 

 

ة الجذر        -  خلايا النسيج الوسط    خلايا قشر
ة جذرية      وعاء الخش       - الثغور     -شعت 

 

بتسميته،  -2 قمت  جزء  جوار كل  الى  رقما  أكتب 
لإظهار التسلسل الصحيح للمسار الذي يمر فيه  

 الماء عتر تلك الأجزاء؟ 
 

ستخدم قلما أزرق لوضع دائرة حول كل جزء  ا -3
  حالته السائلة

ه الماء فن  ؟ سميته، ينتقل عتر

لوضع دائرة حول كل جزء   حمر ستخدم قلما أ ا -4
  حالته ال

ه الماء فن  ة؟غازيسميته، ينتقل عتر
 

 السؤال ❸:  الشكل المقابل يوضح كيفية تكون تيار النتح. أدرسه ثم أجب عن التالى  . 
ن للماء  -1 كت   ؟ ما المقصود بمنحدر التر

 

الى منطقة    عالى  جهد ماء  منطقة  من  الماء  انتقال  هو  

 هد منخفض. ج
 

 ؟ صل من العمود )أ( بما يناسبه من العمود )ب( -2
 

 

 

 
 

 
 
 
 

 

.   لا عمود الماء متص  يظل  -3 ن  أذكرهما؟   داخل أوعية الخشب بفعل قوتي 
 

 قوى التلاصق:   (2)  القوى                         قوى التماسك  : ( 1القوى ) 

  أوراق النبات.  -4
 فسر// تحدث عملية النتح بصفة رئيسية فن

 

  السطح السفل للورقة. تتواج بسبب وجود الثغور التر  
ة فن  د بكتر

 

 (بالعمود )
 

 

 يدخل الماء بالأسموزية للنبات 
 
 

 يتبخر الماء من الورقة
 

 

 ينتقل الماء عتر أوعية الخشب 
 

 

 العمود )أ( 
 

 

A 
 

B 
 

C 
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ح المختصر   التيار،مسار    تتبعكيفية تكون تيار النتح.    مقابليوضح الشكل ال  : ❹السؤال   مع السر 
  حدوث هذه العملية.  اللتان تسهمان وتبيان دور القوتان

 فن
 

الجذرية  ت • ات  الشعت  خلايا  الماء  قوم  من  بامتصاص 

بة   سموزية. بالأ التر

بواسطة   • الماء  ينقل  الخشب  ثم  الى  أوعية  الجذر  من 

ن جزيئات التر  تنشأ  ك  قوى التماسالساق بمساعدة   بي 

ن    التر  تنشأ   وقوى التلاصقالماء مع بعضها البعض   بي 

 خشب. جزيئات الماء وجدران أوعية ال

بخار عل شكل    فقدهت  التر    الورقةالى    الماء  حتر يصل •

 الماء من خلال الثغور. 

 

 

  المستطيل لإكمال العبارا ت التالية. 
 السؤال ❺:  استخدم الكلمات الموجودة فن

 

 

 
 
 

ات جذريةتمتلك قمم جذور النبات خلايا   •  المساحة السطحيةذات امتدادات طويلة توفر زيادة    شعت 
بة.   مما يزيد من معدل امتصاص الماء من التر

 

ة الجذرية عن   • بة الى خلية الشعت  ماء    جهد  تمتلك هذه الخلية  الأسموزية طريق  ينتقل الماء من التر
كت    منخفضا، وهكذا ينتسر  الماء باتجاه  . منحدر الت 

 
 

ة الجذر.   الأسموزيةنتقل الماء عن طريق ي •    عتر قسر 

 

حيث تحدث عملية تبخر الماء    النتح  بسبب عملية  الخش   بعد ذلك يتم سحبه الى الأعل عتر أوعية •
  الجزء العلوي )أو 

  الأوراق( من النباتفن
 . فن

ات جذرية  –جهد     –  الأسموزية ن   –النتح   –  شعت  كت  المساحة السطحية  –منحدر التر
الأسموزية – الخشب  –  
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قام طالب من الصف التاسع بإجراء استقصاء علمى  لتحديد سطح الورقة الذي يتم فقدان    : ❻السؤال 
ا من ورقة كلوريد الكوبالت عل كل من سطح  ورقة نبات  باستخدام الماء من خلاله، حيث ثبت مربعا صغت 

 .   الشكل التالى 
يط لاصق شفاف، كما فن     سر 

 

.         تحولت الى اللون الوردي أولا التر  قطعة ورق كلوريد الكوبالت  -1  الإجابة الصحيحة( اختر )ه 
 

 ورقة كلوريد الكوبالت التر  وضعت عل السطح العلوي للورقة. 
 

 للورقة. ورقة كلوريد الكوبالت التر  وضعت عل السطح السفل  
 

     السطح السفل  للورقة. ر بالنتح يحدث بشكل كبت  عل فقدان بخا     ؟عل ماذا يدل ذلك 

 

 ؟ لعلويالماء أسرع من السطح االسفل  لماذا يفقد السطح  -2
 

 السطح السفل  للورقة. عل  من الثغور كبت     عدد سبب وجود ب

ورة استخدام الملقط عند التعامل مع ورق كلوريد الكوبالت.  -3  فسر: ضن
 

 . سامةوكذلك ه  أوراق اليد الرطبة تلامس عندما اللون الوردي تحول الورقة الى  منعل

  المقابل نتائج استقصاء معدل النتح خلال ساعات الصباح والمساء.  : ❼السؤال 
ن الرسم البياتن  يبي 

 

 الساعة التر  حدث فيها أعل معدل نتح. 

                    الإجابة الصحيحة(       اخت  )     
    

 صباحا     8.00     

      اسفنجية                                                         صباحا    10.00     

 ا مساء 14.00      

    مساءا    16.00     
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  ساق النبات. 
السؤال ❽:  قام طالب بإجراء التجربة المقابلة لاستقصاء قياس معدل النتح فن

  كتلة ساق النبات. 
 فلاحظ انخفاضا فن

يمكن أن يحدث إذا قام هذا الطالب بتغطية كل       صف ماذا  
النبات  . وتأثت  ذلك عل كتلة  ن الفازلي  الساق بمادة  أوراق 

؟  مع التفست 
 

 

  كتلة ساق النبات أقلانخفاضا  نلاحظ  •
 .فن

ن    لأن •  .النتحبواسطة    وراقالأخار الماء من  بدان  قف يمنع  الفازلي 

ا • يمنع  كذلك  ن  الغازات  لفازلي  للقيام   لازمة التبادل 
  ب

 )للتغذية وللتنفس(.  التمثيل الضوت 
  .   الشكل التالى 

  ساق النبات كما فن
 السؤال ❾:  قام طالب بعمل تجربة لقياس معدل النتح فن

  الكتلة سجل نقصا أكتر يس  ذيال  نباتال
     فن

يوجد فن
 )ظلل الإجابة الصحيحة(        . التجربة

 

    

        التجربة الثانية                    تجربة الأولىال             
 

   اختيارك  سببفسر 
 

 

   
 بزيادة عدد الأوراق يزيد معدل  : التجربة الثانية  فن

 بواسطة عملية النتح  الأوراق  بخار الماء من    ان فقد

 . تقل كتلة النباتف 
 

السؤال ❿:  قام طالب من الصف التاسع بتجربة لدراسة بعض العوامل التر  تؤثر عل معدل  
. النتح، أدرس الشكل والنتائج التالية ثم أجيب عما يل    

 

  الكتلة.  -1
ا فن  الإجابة الصحيحة( اخت  ) النبتة الأكتر تغت 

 

                                     (A)النبتة                  (B)النبتة             

تالى  وبالرياح  سرعة ال  نالمروحة تزيد م  فسر اجابتك : 
 .(B)دل النتح فتقل كتلة النبات ن سرعة معتزيد م

 
 

ن يؤثران عل معدل  -2   النتح؟أذكر عاملي 
 

 الحرارة )علاقة طردية(.  •

 الرطوبة )علاقة عكسية(.  •
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  الشكل الا : ⓫لسؤال ا
  النبات.  تر

 . درسه ثم أجب عما يل  أيمثل أحد العمليات التر  تحدث فن

 
 

 مستعينا بالشكل أعلاه.  -1

  هذه التجربة  ز أذكر اسم الجها •
. ال      :  المستخدم فن  بوتومتر

  الجذور وبالتالى  قياس معدل  :   ما أهميته •
فقدان بخار الماء    يستخدم لقياس معدل الامتصاص فن

  الأ
 راق بالنتح. و فن

 

 
 

 

. الآتيةتنبأ ماذا سيحدث للعملية الموضحة أعلاه لو تم تعريض النبات للظروف  -2  ، مع التفست 

ت الماء دة الطاقة الحركية لجزيئاازيبسبب  زيادة معدل النتح  تؤدي الى    :   عاليةالحرارة  ال   اتدرج •

يد معدل الانتشار    غازيةالى الحالة الالحالة السائلة مما يجعلها تتحول من   ن  . فت 

  الهواء المحيط الماء    كمية بخار دة  ازيبسبب  معدل النتح    انخفاضتؤدي الى    :   عاليةال  رطوبةال •
فن

ن يؤدي الى انخفاض معدل مما بالورقة  كت   معدل الانتشار.  قلفي    التر

  الشكل المقابل فإن معدل امتصاص النبات للماء سوفعند  -3
 . تغطية النبات كما فن

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(                            

 

 يزداد بسرعة.      
 

 

  . يزداد ببطء      
 

   . لا يتوقف 
 

  . يتوقف الامتصاص 
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ها    من الصف التاسع  طلابقام    : ⓬السؤال    الجدول أدناه ودراسة تأثت 
باختبار عدة ظروف موضحة فن

نب النتح لأربةةع  بعد مرور    ،متماثلةتات  اعل معدل  التجربة وكتلتها  بداية    
الدورق فن بقياس كتلة  قاموا  ثم 

 . ن   الجدول   حيث  ساعتي 
  ظهرت النتائج كما فن

 : الاتر
 

 
 

 ؟ (X) بالجرام احسب قيمة كتلة الماء المفقودة -1
 

 جرام   4.5=   145.5  – 150
 

 المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة( )ظلل الدائرة     أقل معدل للنتح؟ فيه صلحالذي دورق ال -2
     

          (D)                                  (C                    )                 (B         )                     (A ) 

ح   . سبب اختياركاسر 
 

  الدورق 
 (. جرام ماء فقط   1.9فقد  ) ء فقد أقل كتلة ما   (A)الساق الموجود فن

  الشكل التخطيط  المقابل. قام  : ⓭السؤال 
 الطالب محمود بالتجربة الموضحة فن

 

  هذه التجربة.  -1
 ما عامل الاستقصاء فن

    

تأثت  الأوراق عل معدل النتح. دراسة   

 . إلية العبارات التالية ت  الذي تشحدد رمز الساق  -2

  الكتلة هو    •
 :   (Y)الساق الذي يسجل نقص أقل فن

  :   (X)الساق الذي يكون به معدل النتح مرتفع هو •
 

إذا   -3 النتح  أن يحدث لمعدل  تتوقع  ن    تم عرضماذا  الساقي 
 . ة شديد لهواء مروح

 

  الساقوجود الأوراق بسبب يزيد معدل النتح  •
 . (X) فن

  الساق لا يحدث أي تغيت   •
 . الأوراقغياب بسبب  (Y)فن
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     : ⓮لسؤال ا
النبات، باستخدام جهاز  قام طلبة الصف التاسع استقصاء علمى  لدراسة عملية النتح فن

 .   الشكل التالى 
 البوتومتر كما هو موضح فن

 

 
 

، مثل هذه القراءات بيانيا سجل الط -1   الجدول التالى 
     ؟لبة القراءات التر  حصلوا عليها فن

 

 
  هذه تنبأ  النبات،أزال الطلبة بعض الأوراق من فرع ساق  -2

     .الحالةماذا يحدث لمعدل النتح فن
 

                                  

    )ظلل الإجابة الصحيحة(               يظل ثابت                يزيد                          يقل        
                               

 

 

     أكتر قدار  النتح يحدث بم  فسر سبب اختيارك:   
معدل   معه  يقل  الأوراق  قل عدد يلذلك عندما    الأوراقفن

 النتح. 
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  ساق نبات   : ⓯السؤال 
قام أحد الطلبة من الصف التاسع بإجراء استقصاء علمى  لقياس معدل النتح فن

  الفرع  
ن عل جانتر  الأوراق فن   الشكل التالى  ووضع طبقة فازلي 

ن )أ( و)ب( من نفس النبتة كما فن فأخذ فرعي 
. )ب(    الفرع )أ( دون أي تغيت 

 وترك الأوراق فن
 

  
ساعة ثم قام بتسجيل الكتل مرة أخرى   48وقام بتسجيل كتل كل من الفرع )أ( والفرع )ب( ثم تركها لمدة  

 وظهرت النتائج كالتالى  : 
 

 
 

  الفرع حسب أ  -1
  الكتلة فن

 ؟ )أ( التغيت  فن
 

 جرام.  10=  58 – 68
 

      ؟ساعة 48بعد مرور  (X)تنبأ بقيمة  -2
 

ن  أو  68  م. جرا 58 جرام و 68 أي رقم بي 

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(     . قل هو أ فيه نتح ال كان معدل   الذي الفرع -3
 

                                  

                  )ب(                      الفرع                             )أ( الفرع         
 

 

  فسر سبب اختيارك:   
 

ن بسبب  •    . من الأوراق بواسطة النتحيمنع فقدان بخار الماء الذي   وجود الفازلي 

ن  •   يايمنع تبادل الغازات اللازمة للقكذلك يمنع الفازلي 
 . م بعملية التمثيل الضوت 



 

 24 اعداد الأستاذ : مختار برهوم  

 

ث الطالب محمد  قام    : ⓰لسؤال ا بتعريض  العلوم    مختتر 
  شتلا ث  لا فن

الفول متساوية فن نبات  ت من 
  جهاز يقيس كمية امتصاص النبات للماء 

  الشكل    (البوتوميتر ) الحجم تقريبا لعدة ظروف، ووضعها فن
كما فن

 :التالى  
 

  
 

  
  وكانت النتائج لنقصان الماء من الجهاز بعد عسر  دقائق كما هو موضح بالرسم البياتن

 :الآتر
 

 
 

1-   
ن فقدان الماء فن  .حالات الثلاثقارن بي 

 

 تعرض النبات لمروحة زاد معدل الرياح وبالتالى  يزيد معدل النتح. زاد ( كلما علاقة طردية ) الرياح :  •

    (علاقة طردية)ضوء : شدة ال •
وبالتالى  يزيد معدل كلما زادت شدة الضوء زاد معدل التمثيل الضوت 

 ثت  الرياح. أت قل منأ ولكن  النتح. 

  الأوراق. اد ( كلما ز علاقة عكسية) الرطوبة :  •
 ت الرطوبة قل معدل النتح فن

 

 .حدد العوامل التر  تساعد عل عملية النتح -2

   ا :  خليةاعوامل د  •
  للخلايا فن

  . الأوراقتساع الفتاحات الثغرية وعددها وكمية المحتوى المات 

 ح(. الهواء ) الريا حركة  –الرطوبة معدل  –الحرارة  –الضوء   جية : عوامل خار  •
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  النبات الوحدة ال   
 تاسعة : النقل ف 

 
 

 
 

  النبات  4-9عنوان الدرس: 
 نقل الغذاء الجاهز ف 

 

 

  المستطيل لإكمال العبارا ت التالية. 
 السؤال ❶ :  استخدم الكلمات الموجودة فن

 

 

 
 
 

نقل   • يتم  الذي  النبات  السكروزيسمى جزء  منه إلى الأجزاء الأخرى من    الأحماض الأمينية  و    سكر 

      المص ويسمى جزء النبات الذي يتم نقل تلك المواد إليه باسم  المصدرالنبات باسم 

 السؤال ❷ :   عرف المصطلحات العلمية التالية. 
1-  .  

 التمثيل الضوت 
 

  اك
 يد الكربون والماء وبوجود الكلوروفيل وضوء الشمس. سعملية صنع الغذاء انطلاقا من ثاتن

 

 

 

 

 

 

 الانتقال.  -2

 سكر السكروز والأحماض الأمينية اليه.  جزء النبات الذي يتم نقل
 

 

 

 

 الأملاح المعدنية  –  سكر السكروز  – المصدر  –  المصب
  الماء – الأحماض الأمينية –
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  النبات. أدرسه واجب عما يل  . 
 السؤال ❸ :  الشكل المقابل يوضح انتقال الغذاء فن

ات  -1 ن  . (X)الجزء المشار اليه بالرمز من ممت 

 )ظلل الدائرة المرسومة بجوار الإجابة الصحيحة(                            

 

ن        . جدرانها تحتوي عل مادة اللجني 
 

 

 

 . لا تحتوي عل جدران عرضية    
 

   . تمتلك الجدران العرضية لخلاياها صفائح غربالية 
 

 .لا تحتوي خلاياها عل سيتوبلازم 
 

 . التالية رموز الأجزاء المشار اليها بال اءسمأذكر أ  -2
      

 

 : (A)   المصدر 

 : (B)  المص   

  الجذور السكروز؟ صف كيف تستخدم -3
 

 تخزينه. ثم يتم  نشا يتحول سكر السكروز الى 

   لذلك لابد من  
  النبات لا تقوم بعملية التمثيل الضوت 

السؤال ❹ :  " هناك بعض الخلايا فن
   أدرس العبارة السابقة جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية.    "نقل الغذاء الجاهز اليها 

ن  -1 ح الفرق بي   ؟ المصدر والمصب مصطلح  اسر 
 

 )سكر السكروز والأحماض الأمينية(. انتاج المادة الغذائية مكان   المصدر:  •
 

 )سكر السكروز والأحماض الأمينية(. المادة الغذائية  تخزينمكان  : بالمص •
 

  صناعة تلك المواد فيه تم حدد المكان الذي ت -2
 ؟ النبات الجاهزة فن

 

 . لأوراقا
 

 

  الجذور وفن الأ  صف -3
ن ما يحدث للسكروز فن  ؟ زهار الفرق بي 

   
 

  الجذور  •
 ثم يتم تخزينه.  نشا يتحول سكر السكروز الى : ف 

  الأزهار  •
  الرحيقيتحول سكر السكروز الى : ف 

 . مذاقها الحلو ليعطيها  ثم يتم تخزينه فركتوز فن
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مكان   "  : ❺السؤال   الى  انتاجهما  مكان  من  الأمينية  والأحماض  السكروز  اللحاء سكر  ينقل 
  النبات

 أدرس العبارة السابقة جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية.  " استخدامهما فن
 ؟لوصف عملية نقل السكروز والأحماض الأمينيةما المصطلح المستخدم  -1

 

 نتقالالا 
 

 ما المصطلح المستخدم للمكان الذي يتم فيه انتاج كل من سكر السكروز والأحماض الأمينية؟ -2

 درالمص
 

 للمكان الذي يتم فيه استهلاك كل من سكر السكروز والأحماض الأمينية؟  المصطلح المستخدم ما  -3
 

 المصب 
 

. المصطلح الاختر  -4  
  أو الثالث أعلاه، لوصف كل مما يأتر

 ذي ذكرته عند اجابتك عل السؤال الثاتن
 

    ...... . ... مصب:........  * حبة بطاطا 
  يوم صيفن

   ..... .. . .... مصدر :...........  مشمس* ورقة نبات فن

  فصل الربيع
  طور النمو فن

    ........ مصدر ......  * نصل ورقة نبات عشتر  :..... مصب:......  * برعم فن

  طور النمو :............ 
 ........... .. . مصب* ثمرة فن

ن المصطلح العلمى  والتعريف الدال عليه؟  السؤال ❻ :  صل بي 
 

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 المصب 

درالمص  

نتقالالا   

  ال
تمثيل الضوت   

  اك
يد الكربون والماء  سعملية صنع الغذاء انطلاقا من ثاتن

 وبوجود الكلوروفيل وضوء الشمس. 

من مكان انتاجها   انتقال سكر السكروز والأحماض الأمينية
 )المصدر( الى مكان تخزينيها )المصب(. 

سكر السكروز والأحماض الأمينية  جزء النبات الذي يتم نقل
 منه الى الأجزاء الأخرى من النبات. 

سكر السكروز والأحماض الأمينية  جزء النبات الذي يتم نقل
 اليه. 
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 ة بالنجاح قصت   ةعبارات تهنئ
 

 

 

  بيوت الناجحي   بالفرح والشور، مبارك نجاحكم
 بعد تع  الشهور غردت الطيور ف 

 

 

 

 وبالتوفيق دائماً  ملا يصل إلى النجاح إلا من يمتلك الطموح . فهنيئاً لك
 

 

 

  الناجحي   من قلب   أقول لكم ألف 
وك وأسأل الله أن يجعلكم من سالك  دروب إلى كل اخوان  مت 

 الناجحي   دائماً 
 

 

 

 

 

وك نجاحكم يا غالي     طال انتظاري لنجاحكم.. واليوم فرحب   لا تقدر بثمن . مت 
 

 

 

 

أمالكم وأصبح تاج العلم  مبالصت  والإصرار سوف تصل إلى ما تريد؛ واليوم حققت
 يزين رؤوسكم

 

 

 

 

 

 

 ، وك النجاح . من تمت   إلى تمت   بعدد خطوات نبينا من مكة للمدينة أقولكم ألف مت 
 ومن نجاح إلى نجاح 
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